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Υδρογράφημα
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Υδρογράφημα

tR = διάρκεια βροχής

tP= χρονική επιβράδυνση, χρόνος από ΚΒ βροχής έως την αιχμή

tC= χρόνος συγκέντρωσης λεκάνης, χρόνος για να διανύσει το νερό

την απόσταση από το πιο απομακρυσμένο σημείο

Τ= χρονική βάση, περίοδος που παρατηρείται επιφανειακή

απορροή

Τσακίρης Γ., 1995



Υδρογράφημα

(BCH) άμεση απορροή (γραμμοσκιασμένη περιοχή)

(ABFHDE) βασική απορροή

Βασική απορροή – άμεση απορροή

BF = προέκταση ΑΒ έως κατακόρυφη από χρόνο αιχμής

FH: σημείο Η βρίσκεται στην τομή CE με κατακόρυφο που

σχεδιάζεται σε απόσταση Ν ημερών από το σημείο F.

N=0.83A0.2

N σε μέρες

Α έκταση Υδρολ.

λεκάνης σε Km2

Τσακίρης Γ., 1995



Υδρογράφημα

Υδρογράφημα άμεσης απορροής (γραμμοσκιασμένη περιοχή)

Τσακίρης Γ., 1995
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Μοναδιαίο Υδρογράφημα
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Μοναδιαίο Υδρογράφημα
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Μοναδιαίο

Υδρογράφημα
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Παράδειγμα ΥΔΡ1
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Παράδειγμα ΥΔΡ2

Έστω ότι είναι γνωστό το υδρογράφημα άμεσης απορροής μιας

βροχής γνωστού περισσεύματος βροχής 25 mm, διάρκειας tR=6 h.

Να υπολογιστεί το ΜΥΓ της ίδιας διάρκειας βροχής.

Επειδή το ΜΥΓ αφορά περίσσευμα βροχής 1 cm = 10 mm, το

ζητούμενο ΜΥΓ θα προέλθει με διαίρεση των τεταγμένων του

παραπάνω υδρογραφήματος με 25/10=2.5. Οπότε προκύπτει:

Τσακίρης Γ., 1995



Μοναδιαίο

Υδρογράφημα

Τσακίρης Γ., 1995

διάρκεια 6 hr θα προέλθει με την άθροιση των τεταγμένων των επιμέρους ΥΑΑ



Παράδειγμα ΥΔΡ3

Τσακίρης Γ., 1995



Παράδειγμα ΥΔΡ4

Έστω το ΜΥΓ 1 hr του προηγούμενου παραδείγματος ΥΔΡ3. Να

προσδιοριστεί το υδρογράφημα πλημμύρας διάρκειας 3 hr με

ύψη βροχής 16, 25, 12 mm για την 1η, 2η και 3η ώρα της βροχής.

Ο δείκτης Φ έχει εκτιμηθεί σε 4 mm/hr και η βασική απορροή

είναι 1 m3/s

Λύση

Οι απώλειες ύψους βροχής κάθε ώρα είναι:

h1=tR*Φ= 1 hr * 4 mm/hr = 4 mm

Ύψη περισσεύματος βροχόπτωσης:

1η ώρα: hR1=16 – 4 = 12 mm=1.2 cm

2η ώρα: hR2=25 – 4 = 21 mm=2.1 cm

3η ώρα: hR1=12 – 4 = 8 mm=0.8 cm

Καταρτίζεται ο πίνακας που ακολουθεί.



Παράδειγμα ΥΔΡ4



Παράδειγμα ΥΔΡ4



Προσδιορισμός Μοναδιαίου Υδρογραφήματος

Κατ’ αρχάς γίνεται επιλογή υδρογραφημάτων από:

• Μεμονωμένες ραγδαίες βροχές μεγάλης έντασης και 

ομοιόμορφης κατανομής.

• Βροχές συνολικού περισσεύματος βροχής 1 - 4 cm με διάρκεια 

μικρότερη του ¼ του ανιόντος σκέλους του υδρογραφήματος.

Γίνεται η εκτίμηση της βασικής απορροής.

Υπολογισμός όγκου άμεσης απορροής ήτοι: 

όγκος άμεσης απορροής:

ύψος περισσεύματος βροχόπτωσης (cm):

(Δt σε ώρες,  ΑD σε km2 , R σε m3/s, hR σε cm)

Τεταγμένες ΜΥΓ από εξ ορισμού θα είναι:

Μπέλλος Κ., 2003
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Παράδειγμα ΥΔΡ3b

Μπέλλος Κ., 2003

Έστω, ότι σε έναν ξεροχείμαρο με μηδενική βασική απορροή, 

μετρήθηκε το υδρογράφημα άμεσης απορροής του πίνακα, μετά 

από μια βροχή διάρκειας 4 hr με σχετικά ομοιόμορφη ένταση και 

κατανομή σε μια λεκάνη απορροής έκτασης 1500 Km2. 

Ζητείται να προσδιοριστεί το ΜΥΓ διάρκειας 4 hr.

α/α t (hr) ΑΜΕΣΗ 

ΑΠΟΡΡΟΗ 

R(m3/s)

1 0 0

2 4 291

3 8 762

4 12 474

5 16 265

6 20 146

7 24 88

8 28 39

9 32 0



Παράδειγμα ΥΔΡ3b

Μπέλλος Κ., 2003

To ύψος άμεσης απορροής δίνεται από τη σχέση:

(hR σε cm, Δt σε ώρες,  ΑD σε km2, R σε m3/s)

Αντικαθιστώντας προκύπτει:

Οπότε το ΜΥΓ 4 hr προκύπτει από το υδρογράφημα άμεσης απορροής 

διαιρώντας τις τεταγμένες με 1,98.

cmhR 98,12065
1500

4
36,0 ==

α/α t (hr) ΑΜΕΣΗ 

ΑΠΟΡΡΟΗ 

R(m3/s)

ΜΥΓ 4hr 

U(m3/s)

1 0 0 0

2 4 291 147

3 8 762 385

4 12 474 239

5 16 265 134

6 20 146 74

7 24 88 44

8 28 39 20

9 32 0 0



Αθροιστικό υδρογράφημα S

Τσακίρης Γ., 1995



Προσδιορισμός ΜΥΓ από δοθέν υδρογράφημα και υπολογισμός 

υδρογραφήματος πλημμύρας.

Δίνεται το υδρογράφημα το οποίο προήλθε από μια ραγδαία βροχή 

ομοιόμορφης έντασης και κατανομής σε μια λεκάνη απορροής με 

έκταση 2426 Km2, διάρκειας tR=6 hr και συνολικού ύψους hr=32mm 

(στήλες 2 και 3 του πίνακα). Επίσης δίνεται η βασική απορροή 

(στήλη 4).

α) Να βρεθεί το ΜΥΓ διάρκειας 6 hr

β) Να βρεθεί ο δείκτης Φ

γ) Να βρεθεί η απορροή μιας βροχής διάρκειας 12 hr και ύψους 40 

mm το πρώτο εξάωρο και 60 mm το δεύτερο συνεχόμενο εξάωρο. Η 

βασική απορροή εκτιμάται σε 130 m3/s.

Παράδειγμα ΥΔΡ8



Παράδειγμα ΥΔΡ8



Λύση

α) Στη στήλη 5 δίνεται η άμεση απορροή R (=απορροή – βασική) 

To ύψος άμεσης απορροής δίνεται από τη σχέση:

(hR σε cm, Δt σε ώρες,  ΑD σε km2 , R σε m3/s)

Αντικαθιστώντας προκύπτει: hR=0.36*(3/2426)*3504.5=1.56 cm

Οπότε το ΜΥΓ 6 hr προκύπτει από το υδρογράφημα άμεσης 

απορροής διαιρώντας τις τεταγμένες με 1.56 (στήλη 6).

β) Δείκτης Φ. Από τη βροχή 32 mm έγιναν απορροή τα 15.6 mm, άρα 

οι απώλειες είναι 32-15.6=16.4 mm. Άρα ο δείκτης Φ ισούται με 

16.4/6=2.73 mm/hr.

Παράδειγμα ΥΔΡ8



Λύση

γ) Τα καθαρά ύψη βροχής είναι για τα 2 διαδοχικά εξάωρα:

hR1=40-2.73*6=23.6 mm και hR2=60-2.73*6=43.6 mm 

Στη στήλη 7 δίνεται η απορροή του πρώτου εξαώρου βροχής (ΜΥΓ 

x 2.36)

Στη στήλη 8 δίνεται η απορροή του δεύτερου διαδοχικού εξαώρου 

βροχής (ΜΥΓ x 4.36) μετατοπισμένη κατά 6 ώρες.

Στη στήλη 9 δίνεται η συνολική απορροή της 12ωρης βροχής.

Στη στήλη 10 υπάρχει η βασική απορροή.

Στη στήλη 11 δίνεται η απορροή πλημμύρας, δηλαδή το άθροισμα 

άμεσης (στήλη 9) και βασικής απορροής (στήλη 10). 

Παράδειγμα ΥΔΡ8



Προσδιορισμός ΜΥΓ από άλλο ΜΥΓ και υπολογισμός 

υδρογραφήματος πλημμύρας

Το ΜΥΓ μιας βροχής διάρκειας 6 hr μιας λεκάνης απορροής 

εκτάσεως 2688 Km2 έχει προσδιοριστεί και δίνεται στις στήλες 2 και 

3 του πίνακα. Ζητούνται:

α) Το ΜΥΓ διάρκειας 12 hr

β) Να προσδιοριστεί το υδρογράφημα πλημμύρας που προέρχεται 

από βροχή: 55 mm για τις 12 πρώτες ώρες, 95 mm για τις 12 

επόμενες ώρες και 45 mm για τις τελευταίες 12 ώρες. Ο δείκτης Φ 

εκτιμήθηκε σε 2.5 mm/hr και η βασική απορροή σε 10% της αιχμής 

της άμεσης απορροής. 

Παράδειγμα ΥΔΡ9



Λύση

Προσδιορίζεται πρώτα το ΜΥΓ των 12 ωρών με βάση το ΜΥΓ των 

6 ωρών, του μετατοπισμένου κατά 6 ώρες ΜΥΓ των 6 ωρών και 

διαίρεσης διά του 2.0 ( στήλες 3, 4, 5, και 6).

Με βάση τον δείκτη Φ οι απώλειες βροχόπτωσης για 12 ώρες είναι: 

12Φ=12*2.5=30 mm.

Συνεπώς το περίσσευμα βροχόπτωσης για κάθε 12ωρο είναι:

hR1= 55-30 = 25 mm ή 2.5 cm

hR2= 95-30 = 65 mm ή 6.5 cm

hR3= 45-30 = 15 mm ή 1.5 cm

Το υδρογράφημα απορροής κάθε μιας βροχής προέρχεται από τον 

πολλαπλασιασμό του ΜΥΓ 12 ωρών επί το αντίστοιχο ύψος 

περισσεύματος βροχόπτωσης, μετατοπισμένο κατάλληλα (βλέπε 

πίνακα). 

Παράδειγμα ΥΔΡ9



Λύση

Παράδειγμα ΥΔΡ9
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Παράδειγμα ΥΔΡ10 - συνολική εφαρμογή στη θεωρία του ΜΥΓ
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Παράδειγμα ΥΔΡ10 - συνολική εφαρμογή στη θεωρία του ΜΥΓ



Τσακίρης Γ., 

1995

Διαιρώντας τις τεταγμένες Ri δια του ύψους 

hR=2.18 προκύπτουν οι τεταγμένες του ΜΥΓ 4 hr

Παράδειγμα ΥΔΡ10 - συνολική εφαρμογή στη θεωρία του ΜΥΓ

hR σε cm, Δt σε ώρες,  ΑD σε km2 , 

R σε m3/s)
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Παράδειγμα ΥΔΡ10 - συνολική εφαρμογή στη θεωρία του ΜΥΓ
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Παράδειγμα ΥΔΡ10 - συνολική εφαρμογή στη θεωρία του ΜΥΓ
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Παράδειγμα ΥΔΡ10 - συνολική εφαρμογή στη θεωρία του ΜΥΓ
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Παράδειγμα ΥΔΡ10 - συνολική εφαρμογή στη θεωρία του ΜΥΓ



Τσακίρης Γ., 

1995

Παράδειγμα ΥΔΡ10 - συνολική εφαρμογή στη θεωρία του ΜΥΓ
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Παράδειγμα ΥΔΡ10 - συνολική εφαρμογή στη θεωρία του ΜΥΓ
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Συνθετικός προσδιορισμός του ΜΥΓ
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Συνθετικός προσδιορισμός του ΜΥΓ

όπου η χρονική επιβράδυνση tp αντιστοιχεί σε 

διάρκεια περισσεύματος βροχής tR
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Συνθετικός προσδιορισμός του ΜΥΓ
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Συνθετικός προσδιορισμός του ΜΥΓ
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Συνθετικός προσδιορισμός του ΜΥΓ. Παράδειγμα ΥΔΡ11
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Μέθοδος Snyder. Παράδειγμα ΥΔΡ12

Το αθροιστικό διάγραμμα βροχής σε μια ορεινή λεκάνη απορροής,

το οποίο προήλθε από μια ραγδαία βροχή ομοιόμορφης

κατανομής, συνολικού ύψους hr = 180 mm είναι:

Χρόνος (hr) 0 2 4 6 8 10

Αθροιστικό ύψος 

βροχής (mm)

0 20 20 40 140 180

Να υπολογισθεί το υδρογράφημα πλημμύρας που θα προκύψει από 

την βροχόπτωση αυτή με την μέθοδο Snyder. Δίδονται:

Εμβαδόν λεκάνης 230 km2

Μήκος κυρίου ρεύματος 25 km

Απόσταση κέντρου λεκάνης απορροής και εξόδου 13 km

Συντελεστές:  Ct = 2 , CP = 0.60

O δείκτης Φ δίνεται 5 mm/hr και η βασική απορροή  10 m3/s.

Το χρονικό βήμα Δt του υδρογραφήματος να ληφθεί ίσο με 2 ώρες



Μπέλλος Κ., 2003

Μέθοδος Snyder. Παράδειγμα ΥΔΡ12 – Λύση

Το υετόγραμμα της βροχής προκύπτει με διαδοχικές αφαιρέσεις

ανά δίωρο του αθροιστικού διαγράμματος βροχής και φαίνεται

στο Σχήμα :

Χρόνος (hr) 0 2 4 6 8 10

Αθροιστικό ύψος 

βροχής (mm)

0 20 20 40 140 180
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Μέθοδος Snyder. Παράδειγμα ΥΔΡ12 – Λύση

Από τύπους Snyder έχουμε:

Χρόνος επιβράδυνσης: = 8.53 hr

Χρόνος βροχόπτωσης: = 1.55 hr

Το χρονικό βήμα Δt του υετογράμματος είναι 2 ώρες επομένως η

διάρκεια του μοναδιαίου υδρογραφήματος που απαιτείται πρέπει

να είναι tR = 2 hr. H αντίστοιχη χρονική επιβράδυνση προκύπτει:

= 8.53 + (2 - 1.55)/4 = 8,64 hr

Ο συνολικός χρόνος από την αρχή του υδρογραφήματος μέχρι τη

στιγμή του μεγίστου θα είναι: hr

Χρονική βάση: = 49,92 hr

Επειδή η χρονική βάση του υδρογραφήματος προκύπτει αρκετά

μεγάλη λαμβάνομε σαν χρονική βάση από τη σχέση:

hr

3.0)*(752.0 ctp LLCt =

5.5/pr tt =

4/)(, rRpRp tttt −+=

1064.92/,0 =+= RRpp ttt

RpR tT ,324+=

3456.344)53( ,, == RpRpR ttT
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Μέθοδος Snyder. Παράδειγμα ΥΔΡ12 – Λύση

Αιχμή του υδρογραφήματος: = 44,4 m3/s
Rp

p

t

AC
U
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max
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Μέθοδος Snyder. Παράδειγμα ΥΔΡ12 – Λύση

t (hr) 0 5.78 7.59 10 14.82 18.44 34

Q (m3/s) 0 22.2 33.3 44.4 33.3 22.2 0
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Μέθοδος Snyder. Παράδειγμα ΥΔΡ12 – Λύση

Οι τιμές του Υδρογραφήματος προκύπτουν γραφικά (ή με

παρεμβολές)

Χρόνος 

(hr)

0 2 4 6 8 10 12 14 16 18 20 22 24 26 28 30 32 34 36

Παροχή 

(m3/sec)

0 7 15 25 38 44 40 34 28 22 17 14 11 9 6 4 2 1 0

t (hr) hr  (cm) hL =ΦtR   (cm) hR=hr -

hL(cm)

2 2 0,5*2=1 cm 1

4 0 0,5*2=1 cm 0

6 2 0,5*2=1 cm 1

8 10 0,5*2=1 cm 9

10 4 0,5*2=1 cm 3

Οι απώλειες και τα αντίστοιχα περισσεύματα της βροχόπτωσης ανά 

δίωρο 
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Μέθοδος Snyder. Παράδειγμα ΥΔΡ12 – Λύση

Για τον υπολογισμό του τελικού υδρογραφήματος της πλημμύρας

πολλαπλασιάζονται οι τιμές του μοναδιαίου υδρογραφήματος με

τα αντίστοιχα περισσεύματα βροχόπτωσης (hR) και προστίθενται

τα αντίστοιχα αποτελέσματα μετατοπισμένα χρονικά κατά τη

διάρκεια βροχόπτωσης του ΜΥΓ η οποία είναι tR = 2 hr.

Το άθροισμα που θα προκύψει, συν τη βασική απορροή δίνει τις

τιμές του τελικού υδρογραφήματος πλημμύρας της βροχής των 10

ωρών
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t U(m3/s)

R1

(m3/s)

R2

(m3/s)

R3

(m3/s)

R4

(m3/s)

R5

(m3/s)

B

(m3/s)

Q

(m3/s)

0 0 0 10 10

2 7 7 0 10 17

4 15 15 0 0 10 35

6 25 25 0 7 0 10 42

8 38 38 0 15 63 0 10 126

10 44 44 0 25 135 21 10 235

12 40 40 0 38 225 45 10 358

14 34 34 0 44 342 75 10 505

16 28 28 0 40 396 114 10 588

18 22 22 0 34 360 132 10 558

20 17 17 0 28 306 120 10 481

22 14 14 0 22 252 102 10 400

24 11 11 0 17 198 84 10 320

26 9 9 0 14 153 66 10 252

28 6 6 0 11 126 51 10 204

30 4 4 0 9 99 42 10 164

32 2 2 0 6 81 33 10 132

34 0 0 0 4 54 27 10 95

36 0 2 36 18 10 66

38 0 18 12 10 40

40 0 6 10 16

42 0 10 10
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Μέθοδος Snyder. Παράδειγμα ΥΔΡ12 – Λύση


